

Поѣздка изъ Добровольческой арміи въ «Красную Москву»

Май — іюль 1918 года

Генерала Б. Казановича

I

Послѣ возвращенія съ Кубани на Донъ въ апрѣлѣ 1918 г., передъ руководителями добровольческаго движенія — генералами Алексѣевымъ и Деникинымъ всталъ вопросъ о средствахъ для поддержанія дальнѣйшаго существованія арміи.

Остатки корниловской арміи, выведенные Деникинымъ съ Кубани, оправлялись въ станицѣ Мечетинской и быстро пополнялись притокомъ добровольцевъ; съ Румынского фронта подошелъ отрядъ Дроздовскаго и, подъ названіемъ 3-ей бригады, былъ включенъ въ составъ арміи; Донъ поднялся противъ большевиковъ и сбросилъ Совѣтскую власть — все это открывало передъ арміей новые горизонты.

Занятіе Украины и Ростова нѣмцами и соглашеніе, заключенное съ ними донскимъ атаманомъ Красновымъ, тоже были въ числѣ благопріятныхъ обстоятельствъ. Хотя руководители Добровольческой арміи и рѣшили оставаться вѣрными союзникамъ и, при первой возможности, собравшись съ силами, даже выступить противъ нѣмцевъ, но, на первыхъ порахъ, нѣмецкая оккупациѣ прикрывала насъ отъ большевиковъ съ запада и обеспечивала выигрышъ времени, столь нужный для пополненія и организаціи арміи, тѣмъ болѣе, что нѣмцы не только не проявляли враждебныхъ намѣреній, но даже пытались привлечь Добровольческую армію на свою сторону.

Однимъ словомъ, будущее рисовалось въ благопріятномъ свѣтѣ, но деньги были на исходѣ.

При такихъ обстоятельствахъ, въ началѣ мая 1918 г., меня вызвали къ ген. Деникину. Я въ то время только-что принялъ отъ ген. Богаевскаго, избраннаго предсѣдателемъ Донского правительства, 2-ую бригаду Добровольческой арміи (Корниловскій и Партизанскій полки) и думалъ, что меня вызываютъ по дѣламъ, касающимся бригады. Каково-же было мое удивленіе, когда, генералы Деникинъ и Романовскій, вкратцѣ ознакомивъ меня съ обстановкой, задали мнѣ вопросъ: не соглашусь ли я проѣхать въ Москву для изысканія средствъ для дальнѣйшаго существованія арміи?

Я отвѣтилъ, что предпочелъ бы заниматься своимъ прямымъ дѣломъ, то-есть драться съ большевиками, но, конечно, не отказываюсь отъ всякаго порученія,

разъ оно необходимо для арміи. При этомъ я просилъ имѣть въ виду, что я не знаю за собой никакихъ дипломатическихъ, а тѣмъ болѣе финансовыхъ способностей, такъ какъ никогда такими дѣлами не занимался, и что, можетъ быть, у нихъ найдется лицо болѣе подходящее. Меня стали убѣждать, доказывая, что послать рѣшительно некого, и я долженъ быть согласиться, замѣтивъ, такъ какъ порученіе было довольно неопределеннное, что оно напоминаетъ мнѣ порученія, даваемыя сказочными царями: «поѣзжай — не знаю къ кому, и привези — не знаю что», и простился со словами: «ужъ не надоѣль-ли я вамъ и вы хотите просто отправить меня на висѣлицу?»

Генералъ Алексѣвъ, къ которому я вслѣдъ за тѣмъ отправился, ознакомилъ меня съ финансовымъ положеніемъ арміи. Передъ выступленіемъ изъ Ростова, благодаря комбинаціямъ, на подробностяхъ которыхъ я останавливалась пе буду, ген. Алексѣву удалось получить 9 миллионовъ изъ суммъ, хранившихся въ Ростовскомъ отдѣленіи государственного банка и составлявшихъ часть доходовъ Донской области за 1917 г., долженствовавшихъ поступить въ обще-государственную казну*.

На эти средства, главнымъ образомъ, и существовала до сихъ поръ Добровольческая армія: частныя пожертвованія составляли совершенно ничтожную сумму, а отъ союзниковъ, до выступленія изъ Ростова, удалось получить только $\frac{1}{2}$ миллиона. Несмотря на крайнюю бережливость первыхъ руководителей добровольческаго движенія, ясно, что этихъ средствъ не могло хватить на долго.

Ген. Алексѣвъ считалъ, что съ трудомъ можно будетъ протянуть до юля.

Въ заключеніе ген. Алексѣвъ сказалъ мнѣ, что опредѣляетъ мнѣ жалованье на время командировки въ 1000 р. въ мѣсяцъ и выдаетъ авансомъ на поѣздку и связанные съ нею расходы 7000 р. (въ томъ числѣ и жалованье). Вмѣстѣ со мной онъ командируетъ г. Л., который, благодаря своимъ связямъ и знакомствамъ въ Москвѣ, можетъ быть очень полезенъ при выполненіи данного мнѣ порученія.

Въ общемъ это порученіе сводилось къ слѣдующему: 1) ознакомить представителей московскихъ торгово-промышленныхъ круговъ съ положеніемъ Добровольческой арміи, указать на общность интересовъ, постараться заинтересовать ихъ въ нашемъ дѣлѣ и склонить къ финансированию арміи, причемъ ежемѣсячную ея потребность ген. Алексѣвъ исчислялъ въ 4.500.000 р. ** 2) Выяснить: какія въ Москвѣ имѣются военные организаціи? И, если окажется что нибудь серьезное, войти съ ними въ связь для согласованія ихъ дѣйствій съ нашими. Относительно тѣхъ организацій, которые согласились бы подчиниться генераламъ Алексѣву и Деникину, мнѣ давалось полномочіе стать во главѣ ихъ и дѣйствовать сообразно обстановкѣ. 3) Завязать сношенія съ общественными и политическими организаціями и дѣятелями (нѣкоторые были указаны мнѣ поименно), возбудить ихъ сочувствие и сочувствіе представляемыхъ ими круговъ къ нашему

* Всего такихъ денегъ было 36 мил., но тогдашнее Донское правительство потребовало въ свою пользу половину этой суммы, а изъ остальной половины ген. Алексѣву удалось получить до выступленія только 9 мил. Были свѣдѣнія, что, во время занятія Ростова большевиками, остальные деньги были скрыты и что есть надежда на получение ихъ, но это было гадательно.

По выполненіи своего порученія, я этимъ вопросомъ больше не интересовалася и мнѣ неизвѣстно, удалось-ли ген. Алексѣву получить еще что нибудь изъ этихъ денегъ!

** Предполагалось, что продовольствіе будетъ получаться отъ Донского и, впослѣдствіи, отъ Кубанского правительства, а вооруженіе и боевые припасы съ Украины и въ видѣ военной добычи, отъ большевиковъ.

дѣлу и заручиться ихъ поддержкой. 4) Въ случаѣ встрѣчи съ представителями славянскихъ государствъ, мнѣ поручалось завязать съ ними переговоры на основѣ «историческихъ задачъ Россіи и неприкосновенности ея границъ».

Что касается нѣмцевъ, то мнѣ категорически запрещались всякия сношения съ ними. «Помните-же», сказалъ мнѣ Деникинъ, перефразируя А. Толстого:

Живеть наша русская Русь!
Нѣмецкой намъ даромъ не надо!

Я бытъ снабженъ открытыми письмами: отъ ген. Алексѣева ко всѣмъ общественнымъ и политическимъ дѣятелямъ и представителямъ торгово-промышленныхъ круговъ и отъ ген. Деникина къ представителямъ военныхъ организаций, имѣющихъ цѣлью борьбу съ большевиками. Въ этихъ письмахъ излагалось данное мнѣ порученіе и приводились основныя положенія извѣстной декларации Добровольческой арміи*.

II

Я немедленно изъ станицы Мечетинской отправился въ Новочеркасскъ и сталъ готовиться къ поѣздкѣ.

Здѣсь не могу не вспомнить своей встрѣчи и мимолетнаго знакомства съ П. Н. Милюковымъ.

Когда, какъ-то вечеромъ, я сидѣлъ въ номерѣ ген. Трухачева, туда неожиданно вошелъ пріѣхавшій изъ Ростова П. Н. Завязался разговоръ, во время котораго П. Н. сталъ доказывать, что Добровольческая армія сыграла свою роль и теперь самое лучшее, что она можетъ сдѣлать — это: «свернуть свое знамя и разойтись, оставивъ для исторіи красивую страницу», или же, въ качествѣ отдѣльного корпуса, подчиниться донскому атаману. Милюковъ доказывалъ, что не было еще примѣра, чтобы какая либо армія вела свою собственную политику. Теперь, говорилъ онъ, зарождается новая государственность на Украинѣ и на Дону подъ покровительствомъ нѣмцевъ. Эти зачатки государственности, среди общаго хаоса, слѣдуетъ привѣтствовать, не мѣшать ихъ развитію и возложить всѣ надежды на нѣмцевъ, безъ поддержки которыхъ немыслимо что либо сдѣлать въ Россіи.

* Декларація Добровольческой арміи

1) Добровольческая армія борется за спасеніе Россіи путемъ: а) созданія сильной, дисциплинированной и патріотической арміи, б) беспощадной борьбы съ большевиками, в) установленія въ странѣ единства и правового порядка.

2) Стремясь къ совмѣстной работѣ со всѣми русскими людьми, государственно мыслящими, Добровольческая армія не можетъ принять партійной окраски.

3) Вопросъ о формахъ государственного строя является послѣдующимъ этапомъ и станетъ отраженiemъ воли русского народа послѣ освобожденія его отъ рабской неволи и стихийнаго помѣшательства.

4) Никакихъ сношений ни съ нѣмцами ни съ большевиками. Единственный приемлемый положенія: уходъ изъ предѣловъ Россіи первыхъ и разоруженіе и сдача вторыхъ.

5) Желательно привлеченіе вооруженныхъ силъ славянъ на основѣ ихъ историческихъ чаяній, не нарушающихъ единства и цѣлости Русскаго государства, и на началахъ, указанныхъ въ 1914 г. русскимъ Верховнымъ Главнокомандующимъ.

Командующій Добровольческой арміи ген.-лейт. Деникинъ.

Я, конечно, горячо возражалъ; въ пылу спора П. Н. задалъ мнѣ вопросъ: «укажите мнѣ какую нибудь самостоятельную стратегическую задачу, которую могла бы выполнить Добровольческая армія?» — «Если донской атаманъ, при поддержкѣ нѣмцевъ, будетъ вести измѣнническую политику, то Добровольческая армія можетъ занять Новочеркасскъ и ссадить его съ атаманства — вотъ Вамъ и самостоятельная стратегическая задача!» Оба мы разсмѣялись и на этомъ спорѣ окончился.

Чтобы понять эту мою выходку, падо принять во вниманіе ту явно-сепаратистскую политику, которую вель въ то время атаманъ Красновъ. Насъ добровольцевъ особенно возмущало введеніе особаго донского флага (въ то время какъ мы сражались подъ нашимъ старымъ національнымъ флагомъ) и безтактное объясненіе этого флага въ приказѣ Краснова: на Дону искони жили три народности: казаки, калмыки и русскіе. Национальные цвѣта: казаковъ — синій, калмыковъ — желтый и русскихъ — красный(?!). Такимъ образомъ, красное знамя интернаціонала признавалось русскимъ національнымъ флагомъ, а это было уже все равно, что дразнить быка «красной тряпкой», какъ мы и называли большевистское знамя.

Какъ я уже сказалъ, все это происходило въ началѣ мая, затѣмъ начались переговоры между ген. Деникинымъ и атаманомъ Красновымъ, произошло ихъ свиданье, окончившееся соглашеніемъ между Добровольческой арміей и Донскимъ войскомъ — все это задержало мою командировку, и я могъ выѣхать только въ 20-хъ числахъ мая.

Я былъ снабженъ фальшивымъ паспортомъ, выданнымъ на имя отставного коллежскаго совѣтника съ вымышленной фамиліей, и предписаніемъ донского правительства на имя члена сельско-хозяйственного общества отправиться въ гор. Ярославъ для закупки огородныхъ сѣмянъ. Фамиліи въ паспортѣ и въ предписаніи были разныя.

Кромѣ упомянутыхъ выше открытыхъ писемъ ген. Алексѣева и Деникина, я имѣлъ и краткое удостовѣреніе личности отъ Добровольческой арміи для предъявленія лицамъ, со стороны которыхъ можно было ожидать сочувствія нашему дѣлу, но которыхъ не слѣдовало посвящать въ цѣль и подробности моей командировки.

Я избралъ маршрутъ: Екатеринославъ—Кievъ—Могилевъ—Орша—Москва. Такимъ образомъ я надѣялся легче замести слѣды, если бы за мной была слѣжка, предъявляя, смотря по обстоятельствамъ, разные документы. Кромѣ того, я хотѣлъ повидаться съ семьей, которую оставилъ нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ въ Могилевѣ и о которой не имѣлъ никакихъ свѣдѣній.

Путешествіе до Могилева прошло безъ задержекъ; нѣмецкимъ комендантамъ я предъявлялъ предписаніе донского правительства, украинскимъ (по большей части кадровымъ офицерамъ) — удостовѣреніе Добровольческой арміи и всегда получалъ нужное мнѣ содѣйствіе; помню, какъ комендантъ одной изъ станцій, молодой морской офицеръ, даже запрыгалъ отъ удовольствія, увидѣвъ подпись ген. Деникина, и заявилъ, что судьба посыаетъ ему случай, хоть чѣмъ нибудь, быть полезнымъ Добровольческой арміи.

Въ Могилевѣ мнѣ удалось обмѣнять свой паспортъ на свидѣтельство мѣстной городской стражи. Я не особено довѣрялъ этому паспорту, и неискусно поддѣланному тѣмъ болѣе, что самый фактъ выдачи его въ Новочеркасскѣ могъ возбудить въ Москвѣ подозрѣнія.

Могилевъ, занятый передъ тѣмъ польскими войсками, незадолго до моего прїѣза былъ оккупированъ нѣмцами, но передача состоялась еще не вполнѣ: на станціи и въ городѣ были и нѣмецкіе, и польскіе коменданты. Пользуясь этимъ двоевластіемъ, я безъ особыхъ затрудненій получилъ разрѣшеніе на проѣздъ въ Москву. Разрѣшеніе давалось нѣмецкимъ комендантомъ по удостовѣреніи личности польскимъ комендантомъ.

Здѣсь-же я имѣлъ свиданіе со старшимъ изъ командировъ польскихъ частей, полковникомъ русской службы, фамилію котораго не помню. Прочитавъ письмо ген. Деникина, онъ хватался за голову, выражая крайнее сожалѣніе, что, при подходѣ нѣмцевъ, они не знали о существованіи Добровольческой арміи: они не сдали бы оружія, а пробились бы на соединеніе съ пами. Онъ обѣщалъ донести командующему польской арміей сообщенные мною свѣдѣнія для того, чтобы завязать переговоры между Добровольческой и польской арміями. Такіе переговоры впослѣдствіи велись, но я не знаю были-ли они послѣдствіемъ этого свиданія.

Изъ Могилева въ Москву рѣшиласьѣхъ со мной моя дочь съ тѣмъ, чтобы доставить ген. Алексѣеву мое донесеніе въ случаѣ, если бы мнѣ пришлось задержаться на болѣе продолжительное время, или сообщить о моей участіи, если бы я былъ арестованъ.

Состоя въ Могилевѣ предсѣдательницей союза офицерскихъ семей, она имѣла постоянныя сношенія съ мѣстной администрацией и, благодаря своимъ знакомствамъ, оказала мнѣ не мало содѣйствія при полученіи нужныхъ мнѣ документовъ и разрѣшеній. Въ Москву онаѣхала подъ своей настоящей фамиліей и мы разыгрывали роль знакомыхъ попутчиковъ. Въ Могилевѣ я, на время, разстался съ г. Л., который здѣсь задержался и прїѣхалъ въ Москву на нѣсколько дней позже меня.

Черезъ Оршу, пограничную станцію между зоной нѣмецкой оккупации и совѣтской республикой, мы съ дочерью проѣхали безъ задержки, но здѣсь оказалось, что билетовъ до Москвы не продаются безъ разрѣшенія совдепа, а можно купить билеты только до Можайска. Опасаясь осложненій въ совдепѣ, я рѣшилъѣхать наудачу и пробраться въ Москву безъ разрѣшенія или добиваться этого разрѣшенія гдѣ либо подальше отъ Могилева, гдѣ въ совдепѣ, случайно, могъ оказаться человѣкъ, знающій меня. Дѣло устроилось проще, чѣмъ я ожидалъ: кондукторъ за 40 р. керенскими согласился провезти насъ нѣсколько станцій за Можайскомъ безъ билетовъ и купить намъ билеты отъ той станціи, гдѣ начиналось пригородное Московское движение. На переѣздѣ отъ Орши до Москвы меня поразилъ сравнительный порядокъ, господствовавшій на жел. дорогахъ. Не было ничего подобного тому, какъ мы всѣ привыкли со временемъ революціи: не только нельзя было и думать проѣхать безъ билета, но даже пытались съ билетомъ 3-го класса проѣхать во 2-мъ немедленно водворяли на мѣсто. Правда я самъ проѣхалъ незаконнымъ образомъ, но вѣдь и въ нормальное время кондуктора возили «зайцевъ» за взятки — важно то, что власть кондукторовъ была восстановлена. Даже вагоны были приведены въ относительный порядокъ; только станціи были по прежнему загажены и переполнены. Повидимому, заставило подтянуться близкое сосѣдство нѣмцевъ и присутствіе ихъ миссіи въ Москвѣ.

III

Въ Москвѣ мнѣ сразу повезло: мнѣ любезно предложилъ пріютъ мой старый знакомый. Въ его квартирѣ жилъ, кромѣ меня, одинъ изъ правилегированныхъ иностранцевъ и поэтому на дверяхъ висѣло объявление, что квартира освобождена отъ реквизиціи и обысковъ — уже это одно, конечно, представляло для меня огромное удобство. Дочь устроилась у другихъ знакомыхъ на другомъ концѣ города.

Прежде чѣмъ приступить къ изложенію исполненія даннаго мнѣ порученія, скажу нѣсколько словъ о виѣшнемъ видѣ Москвы того времени и о жизни въ ней. Пріѣхалъ я 28-го мая (ст. стиля). Москва была грязнѣе и неряшливѣе прежняго, но не дошла еще до того ужаснаго состоянія, о которомъ пишутъ теперь. На улицахъ было меньше оживленія и публика имѣла болѣе сѣрый «демократическій» видъ. Слѣды уличныхъ боевъ были особенно замѣтны у Никитскихъ воротъ и на Поварской. На Тверской, Кузнецкомъ Мосту и другихъ торговыхъ улицахъ много зеркальныхъ оконъ было разбито, исчезли роскошныя выставки магазиновъ, но многи магазиновъ было открыто и купить можно было почти все за цѣны, казавшіяся въ то время высокими, но совершенно ничтожныя по сравненію не только съ цѣнами нынѣшней Сов. Россіи, но и съ цѣнами, бывшими въ Крыму. Голода не было. Правда, хлѣбъ по карточкамъ выдавался очень сквернаго качества, а иногда его замѣняли крупой, овощными или даже фруктовыми консервами, но всѣ какъ-то ухитрялись добывать хлѣбъ или муку отъ мѣшечниковъ. Были открыты даже нѣкоторые старые рестораны: Прага, Тѣстовъ, где можно было получить всѣ старо-режимныя блюда по цѣнамъ отъ 25 до 40 р. При этомъ произошла характерная переоцѣнка цѣнностей: самыми дорогими блюдами были: бифштексъ, отбивныя котлеты и т. п. — гастрономическая тонкости въ родѣ «котлетъ марешаль изъ рабчиковъ съ трюфелями» стоили значительно дешевле. Театры процвѣтали, но цѣны были настолько высокія, что я, при всемъ желаніи ознакомиться съ новымъ искусствомъ, ни разу не рѣшился заглянуть въ нихъ. Деньги ходили керенскія, царскія мелкихъ купюръ (крупныхъ бумажекъ въ обращеніи не было и онѣ стоили уже значительно дороже номинальной цѣны), и билеты займа свободы (съ обрѣзанными купонами) по номинальной цѣнѣ.

Большевики перевели часы на 3 часа впередъ, при этомъ трамвайное движение и торговля прекращались въ 8 ч. вечера, то-есть фактически въ 5 ч., благодаря этому городъ въ — 6 ч. вечера замиралъ и принималъ какой-то странный, зловѣштій видъ. Правда это продолжалось не долго: спохватились и продолжили движеніе трамваевъ до 11 часовъ вечера (то-есть до 8 ч.). Отъ времени до времени устраивались облавы на вывозящихъ изъ Москвы мануфактуру и продовольствіе: известный районъ города оцѣплялся красноармейцами, которые останавливали всѣхъ идущихъ и бѣдущихъ съ поклажей; все, казавшееся имъ предназначеннымъ къ вывозу, отбиралось и складывалось тутъ же на тротуарѣ. Разъ меня такимъ образомъ остановилъ латышъ: я несъ нѣсколько листовъ писчей бумаги, свернутыхъ въ трубку; повидимому, ему не нужно было бумаги, и онъ пропустилъ меня безпрепятственно, но я пережилъ пѣсколько непріятныхъ секундъ, не зная въ чемъ дѣло и думая, что меня хотятъ арестовать. Кромѣ этого раза, меня на улицѣ не останавливали и документовъ моихъ не спрашивали; я предъявилъ ихъ только домовому комитету, который и прописалъ меня, гдѣ слѣдовало. Отъ этихъ комитетовъ многое тогда за-

висѣло и, если въ домѣ былъ комитетъ приличного состава, то жить было можно. Сохранились во многихъ домахъ и дворники, и швейцары, но ихъ приходилось опасаться: они, по большей части, были на службѣ у че-ка и занимались доносами. Организація че-ка, видимо, не была еще закончена, развѣдка была далека отъ совершенства; хотя и происходили частые аресты и разстрѣлы, но они были или слѣдствіемъ какихъ-либо явныхъ выступленій, или производились по случайнымъ доносамъ. Какъ я уже сказалъ, меня ни разу не останавливали, но два раза меня подвергали серьезной опасности знакомые. Разъ меня издали сталъ громко звать: «Ваше Превосходительство! Ваше Превосходительство!» — командиръ артиллерійского дивизіона, служившій во время войны подъ моимъ начальствомъ. Я прошелъ мимо, дѣлая видъ, что эти крики не ко мнѣ относятся. Въ другой разъ меня на Арбатѣ неожиданно взялъ подъ руку знакомый офицеръ генерального штаба и сталъ громко выражать свое удовольствіе, что видѣть меня цѣлымъ и невредимымъ, такъ какъ считалъ меня разстрѣяннымъ, а за тѣмъ сталъ жаловаться на свою судьбу: «я служу по передвиженію войскъ, но теперь настѣ на начинаютъ хватать и отправлять, хочешь, не хочешь, въ штабы на внутренній фронтъ. Какъ Вы думаете поступить?» Очевидно онъ считалъ и меня состоящимъ на службѣ у большевиковъ. Я поспѣшилъ отдѣлаться отъ него подъ какимъ-то предлогомъ.

Вскорѣ послѣ моего прїѣзда у меня сильно разболѣлась рана въ плечѣ, полученная еще въ мартѣ въ бою подъ Екатеринодаромъ и съ тѣхъ поръ не закрывавшаяся. Мой знакомый познакомилъ меня съ извѣстнымъ хирургомъ, работавшимъ въ одной изъ лучшихъ московскихъ лѣчебницъ. Тотъ произвелъ рентгеновскій снимокъ и опредѣлилъ, что въ ранѣ имѣются осколки раздробленной кости, но оперировать подъ хлороформомъ не рѣшился, такъ какъ это могло обратить на себя вниманіе комитета, составленаго изъ низшихъ служащихъ, наблюдавшаго за врачами и сильно стѣснявшаго ихъ дѣятствія. Я ходилъ въ лѣчебницу на амбуляторные пріемы, мнѣ вынимали осколки, которые можно было достать безъ глубокихъ нарѣзовъ, и нѣсколько подлѣчили рану — окончательную операцию пришлось сдѣлать уже въ Екатеринодарѣ, по взятіи нами этого города.

Въ то время въ Москвѣ существовала еще относительная свобода печати: выходили еще «буржуазныя» газеты и даже разрѣшались не слишкомъ рѣзкія выходки противъ совѣтской власти: такъ, напримѣръ, Теффи въ юмористическомъ видѣ изображала засѣданія московскаго Совдепа. Изъ газетъ я, между прочимъ, узналъ о бывшихъ въ мое отсутствіе бояхъ Добровольческой арміи и о смерти своего боевого товарища Маркова.

За время моего пребыванія въ Москвѣ (я прожилъ въ ней ровно мѣсяцъ) произошло два крупныхъ события: «возстаніе» эс-эровъ и убійство графа Мирбаха.

Возстаніе эс-эровъ произошло совершенно неожиданно и продолжалось всего нѣсколько часовъ. Мы рядовые обыватели долго не могли понять, въ чемъ дѣло: видѣли нѣсколько разрывовъ шрапнелей въ направленіи театральной площади, слышали недолгую пулеметную стрѣльбу и знали, что трамвайное движеніе, а также проходъ и проѣздъ къ театральной площади закрыты. Уже къ вечеру мы узнали, что эс-эры сдались въ Большомъ театрѣ, гдѣ они было устроили митингъ, и арестованы. Помню, что среди арестованныхъ называли Марию Спиридонову.

Объ убийствѣ графа Мирбаха передавали противорѣчивыя подробности, ожидали особыхъ репрессій со стороны большевиковъ, ожидали и вмѣшательства нѣмцевъ, но, въ концѣ концовъ, ничего особенного не произошло. Только германское посольство стало осторожнѣе выдавать разрѣшенія на проѣздъ въ оккупированныя области — это мнѣ пришлось испытать на себѣ передъ отѣзdomъ изъ Москвы.

IV

Изъ политическихъ организацій мнѣ прежде всего удалось установить связь съ такъ-называемымъ «Правымъ центромъ» — организаціей съ опредѣленнымъ монархическимъ направленіемъ. Я бывалъ на ея засѣданіяхъ иногда одинъ, иногда вмѣстѣ съ Л. Происходили они подъ предсѣдательствомъ В. I. Гурко при участіи: князя Г. Н. Трубецкаго, П. Б. Струве, покойнаго Степанова и другихъ, именъ которыхъ не упоминаю, не будучи увѣренъ, что имъ не грозитъ опасность со стороны совѣтскаго правительства. Покойный А. В. Кривошинъ на засѣданіяхъ не бывалъ, но, бывая у него, я убѣдился, хоть онъ и увѣрялъ, что стоитъ въ сторонѣ отъ политики, что онъ находился въ самой тѣсной связи съ «Правымъ центромъ», что ему было извѣстно все происходившее на засѣданіяхъ и чуть ли ни онъ игралъ руководящую роль.

Ознакомившись съ письмами генераловъ Алексѣева и Деникина и выслушавъ мой докладъ о Добровольческой арміи, организація вынесла постановленіе: привѣтствовать армию и ея вождей. Когда я поднялъ вопросъ о субсидированіи арміи: «мы даемъ нѣчто вполнѣ реальное — 8000 храбрыхъ и рѣшительныхъ людей подъ начальствомъ такихъ генераловъ, какъ Алексѣевъ и Деникинъ, то-есть готовый кадръ для большой арміи, что можете Вы предложить съ своей стороны?» В. I. Гурко даже обидѣлся и заявилъ, что денегъ у нихъ нѣтъ, но что они могутъ обеспечить арміи сочувствие вліятельныхъ общественныхъ круговъ, что не менѣе важно. Имѣя въ Москвѣ дѣло съ политическими дѣятелями разныхъ направленій, мнѣ часто приходилось встречаться съ ссылкой на «широкіе» или «вліятельные» общественные круги и даже на «широкія народныя массы», которые, якобы, поддерживаютъ ту или другую организацію, но для меня обыкновенно оставалось загадкой, гдѣ эта поддерживающая сила и изъ кого она состоитъ? Хотя говорилось всегда въ такомъ тонѣ, точно эта сила у говорящаго въ карманѣ. Вскорѣ обнаружились и принципіальная разногласія. Монархическое направленіе «праваго центра» не могло, конечно, служить препятствиемъ къ соглашенію съ Добровольческой арміей: въ данныхъ мнѣ письмахъ-инструкціяхъ ясно указывалось, что руководители Добровольческой арміи не предрѣшаютъ будущаго государственного устройства Россіи, предоставляя рѣшеніе этого вопроса свободно высказанной волѣ народа (по освобожденіи отъ большевиковъ) и что они готовы работать совмѣстно со всеми честными людьми, ставящими себѣ цѣлью освобожденіе Россіи отъ шайки захватчиковъ власти. Однако выяснилось, что, ставя себѣ цѣлью возстанованіе монархіи, «Правый центръ» возлагаетъ всѣ свои надежды на нѣмцевъ, а это, какъ сказано выше, шло совершенно въ разрѣзъ съ программой Добровольческой арміи.

Въ то время міровая война была еще въ полномъ разгарѣ, предсказать съ увѣренностью побѣду той или другой стороны нельзя было и обсуждался про-

ектъ о созданиі новаго анти-германскаго восточнаго фронта, разрушенаго Брестъ-Литовскимъ миромъ. Такой фронтъ естественно былъ бы направленъ и противъ большевиковъ, подписавшихъ Брестъ-Литовскій договоръ. Но сились слухи, что Японія соглашается перебросить иѣсколько корпусовъ на среднюю Волгу, гдѣ они послужатъ ядромъ для русскихъ формирований. По по-воду этого проекта и начались мои разногласія съ «Правымъ центромъ». В. И. Гурко доказывалъ, что Россія больше не можетъ воевать, что она слишкомъ устала и истощена, что союзники преслѣдуютъ свои узко-эгоистическія цѣли и что намъ не слѣдуетъ ихъ поддерживать, что гораздо болѣе близкимъ и надежнымъ союзникомъ была бы монархическая Германія. Конечно содѣйствіе Германіи обойдется Россіи не даромъ, но что же дѣлать? Вѣдь, послѣ смутнаго времени, Михаилу Федоровичу пришлось начать свое царствованіе съ большихъ уступокъ Польшѣ и Швеціи, но этими уступками были куплены виѣшнее спокойствіе и возможность заняться устроеніемъ государства. Насъ не должна смущать измѣна союзникамъ, такъ какъ въ политикѣ надо руководствоваться исключительно эгоистическими соображеніями. Въ 1809 году Россія воевала въ союзѣ съ Наполеономъ противъ недавняго союзника — Австріи, а, при новой перемѣнѣ обстановки, вернулась къ старымъ союзамъ: это было совершенно законно, такъ какъ отвѣчало нашимъ интересамъ. Наконецъ, возстановленіе восточнаго фронта противъ Германіи является неосуществимой фантазіей. Генералъ Циховичъ составилъ обстоятельную записку, въ которой съ цифрами въ рукахъ доказываетъ полную невозможность переброски японскихъ войскъ на Волгу. На ближайшемъ засѣданіи онъ доложить свои выводы, чтобы окончательно убѣдить меня.

Я возражалъ, что созданіе новаго фронта противъ Германіи было бы спасеніемъ Россіи: междуусобица утратила бы характеръ классовой борьбы и перешла бы на чисто политическую почву: Россія раздѣлилась бы на два лагеря — за и противъ нѣмцевъ и, можетъ быть, проснулось бы наконецъ национальное чувство. Послѣ побѣдоноснаго окончанія войны, Россія получить равныя съ союзниками права на использование плодовъ побѣды. Къ сожалѣнію мы, повидимому, оказались бы въ разныхъ лагеряхъ, но что же дѣлать? И въ смутное время были бояре московскіе, которые творили измѣну и присыпали пословъ королевичу Владиславу и даже самому Сигизмунду, — но национальнымъ силамъ пришлось вести съ ними такую же борьбу, какъ съ самими поляками. Свои окончательные возраженія я отложилъ до обѣщанаго большого засѣданія.

На это засѣданіе изъ новыхъ лицъ, кромѣ генерала Циховича, пришелъ адмиралъ Нѣмецъ (не знаю, правильно ли я пишу его фамилію). Оба они обставили свое появленіе большой таинственностью. Засѣданіе началось съ рѣчи князя Г. Н. Трубецкого. Онъ говорилъ о значеніи договоровъ въ международной политикѣ. Въ общемъ его рѣчь напоминала приведенные выше разсужденія В. И. Гурко: намъ нѣть основанія слѣпо держаться договоровъ, заключенныхъ Россіей съ союзниками. Въ политикѣ нѣть мѣста чувствамъ: наши интересы подсказываютъ намъ сближеніе съ Германіей, и мы безъ всякихъ угрызеній совѣсти можемъ перемѣнить фронтъ тѣмъ болѣе, что союзникамъ довѣрять нельзя: они тоже пожертвовали бы нами, если бы этого требовали ихъ выгоды. Возражая князю Трубецкому, я сказалъ, что совершенно раздѣляю его взглядъ на политику: въ ней нѣсть мѣста чувствамъ и слѣдуетъ руководствоваться исключительно государственными интересами. Я не понимаю одного: намъ совѣтуютъ не довѣрять союзникамъ, а приглашаютъ вѣрить

свою судьбу державъ, которой принадлежитъ классическое изрѣченіе о «ключѣ бумаги», — гдѣ гарантія надежности подобного союзника? Я знаю, что руководители Добровольческой арміи убѣжденные противники союза съ Германіей; уже по одному этому я не могу, въ этомъ направлениі, заключать никакихъ соглашеній отъ имени арміи, но и мои личныя убѣжденія говорятъ противъ этого союза и не изъ чувства ненависти къ врагу, съ которымъ сражался три года, а только имѣя въ виду интересы Россіи. Если бы мы доказывали, что для Россіи было бы выгоднѣе вступить въ міровую войну, имѣя Германію союзникомъ, а не врагомъ, я понялъ бы эти разсужденія (хотя это вопросъ спорный), но тогда было бы другое дѣло: тогда Россія могла говорить съ Германіей какъ равный съ равнымъ и заключить договоръ на принципѣ: «*do ut des*». Теперь обстановка измѣнилась: ослабленная, раздираемая междуусобицей Россія можетъ занять по отношенію къ Германіи только служебную роль. Даже если міровая война окончится безъ нашего участія, намъ не выгодно имѣть такого сильного сосѣда, какимъ является побѣдоносная Германія. Конечно, за всякую услугу надо платить, но расплата съ нынѣшними союзниками не представляетъ опасности для Россіи: ни Англія, ни Франція не могутъ колонизовать Россію и прочно подчинить ее своему вліянію. Онѣ удовольствовались бы какими-нибудь концессіями, выгодными торговыми договорами и, въ крайнемъ случаѣ, Россіи пришлось бы сдѣлать уступки въ сферахъ вліянія на востокѣ. Все это полѣ-бѣды. Другое дѣло Германія: лишенная своихъ колоній*, она весь избытокъ своего населенія двинеть въ Россію, наши свободныя земли достанутся не нуждающимся въ нихъ крестьянамъ, а нѣмцамъ колонистамъ... Отъ такого союзника не скоро отдѣлаешься: онъ будетъ опаснѣе всякаго врага. По всѣмъ этомъ соображеніямъ мы, насколько позволяютъ наши слабыя силы, должны способствовать разгрому Германіи. Возстановленіе восточного фронта и съ этой точки зрѣнія было бы спасеніемъ Россіи, не говоря уже о борьбѣ съ большевиками — нынѣшнимъ союзникомъ нѣмцевъ. Я знаю, что мы хотятъ доказать невозможность созданія этого фронта. Какъ человѣкъ пріѣзжий, я не имѣю подъ рукой необходимыхъ материаловъ, а потому не могу, конечно, возражать на научно-обоснованную записку генерала Циховича, о которой мы говорили, но приведу нѣсколько общихъ соображеній въ защиту своего положенія. Какъ участникъ японской войны, я твердо помню, что на перевозку корпуса, со всѣми придаными ему частями и обозами, изъ Европейской Россіи въ Манчжурію требовалось ровно мѣсяцъ. Въ то время Сибирская дорога имѣла одну колею и была еще не вполнѣ закончена — въ частности не было движенія по Кругобайкальскому участку, что вызывало перегрузку на Байкалъ и замедляло движение. Теперь дорога имѣеть на всемъ протяженіи двойную колею и это должно было бы увеличить ея пропуск способность, по крайней мѣрѣ, вдвое, но зато революціей произведено много разрушений и дорогу, по мѣрѣ продвиженія японцевъ, придется приводить въ порядокъ. Поэтому, не вдаваясь въ детали, можно безъ большой ошибки принять прежнюю норму: на перевозку корпуса — мѣсяцъ (въ особенности, принимая во вниманіе, что нѣть надобности перевозить такихъ большихъ обозовъ, какими мы снабжали свои войска).

* Хотя исходъ войны еще не былъ решенъ, но превосходство Англіи на морѣ уже опредѣлилось, и было ясно, что, даже въ случаѣ побѣды, Германія не вернетъ утраченныхъ колоній, а получить компенсаціи за счетъ Франціи и другихъ союзниковъ.

Начните перевозку сегодня, и черезъ нѣсколько мѣсяцевъ на Волгѣ будетъ внушительная армія. Нѣмцы, занятые борьбой на западѣ, не будутъ въ состояніи протянуть свою, безъ того длинную, операционую линію до Волги, и предупредить сосредоточеніе этой арміи, къ которой съ юга примкнутъ Добровольческая армія и казаки, отрѣзая нѣмцевъ отъ богатыхъ хлѣбомъ губерній. Возобновится борьба и съ ней воскреснетъ надежда на возрожденіе Россіи... «Пока Государь Императоръ изъ Москвы не повелитъ вамъ прекратить эту борьбу!» прервалъ меня В. И. Гурко. «Какой Императоръ? Если это будетъ ставленникъ нѣмцевъ*, то, можетъ быть, мы его и не послушаемся!»

Генералъ Циховичъ не сталъ приводить своихъ научныхъ доказательствъ невозможности созданія фронта на Волгѣ. И онъ, и адмиралъ Нѣмцевъ ограничились заявлениемъ, что возобновленіе войны съ нѣмцами было бы несчастьемъ для Россіи.

V

Описанное засѣданіе вызвало расколъ въ «Правомъ центрѣ»: отъ него отдѣлились кадеты и вообще умѣренные элементы и начала складываться новая группа, принявшая, если не ошибаюсь, впослѣдствіи название «Національного центра». Здѣсь наиболѣе дѣятельную роль игралъ Федоровъ. Изъ бывавшихъ на засѣданіяхъ «Праваго центра», я встрѣчалъ: П. Б. Струве, Степанова и другихъ. Эта группа имѣла связь съ Б. Савинковымъ, но на засѣданіяхъ онъ не бывалъ, обставляя свое пребываніе въ Москвѣ крайней конспиративностью. Засѣданія происходили въ одной изъ лабораторій подъ видомъ собраній ученаго общества.

Федоровъ предложилъ мнѣ вступить въ число членовъ новаго политического образованія, но я уклонился, заявивъ, что, исполняя специальное порученіе, не могу связывать себя никакими партійными обязательствами, а прошу разрѣшенія бывать на засѣданіяхъ въ качествѣ послы Добровольческой арміи. На засѣданіяхъ разрабатывался и обсуждался проектъ будущаго устройства Россіи, начиная отъ центральной власти (признавалась необходимость диктатуры), до организаціи управлениія въ губерніяхъ и уѣздахъ. Помню, что какъ-то возникъ вопросъ: слѣдуетъ ли объявить отмѣненными всѣ распоряженія, отданыя послѣ революціи? Я указалъ на неудачный опытъ атамана Краснова, отдавшаго такой приказъ у себя на Дону, но уже черезъ нѣсколько дней вынужденного объявить въ новомъ приказѣ, что его не такъ поняли, что «завоеванія революції» остаются въ силѣ, что распоряженія, подлежащія отмѣнѣ, будутъ впредь указываться особо и замѣняться новыми. Лучше не ставить себя въ такое положеніе, а замѣнять все, не соотвѣтствующее новому положенію вещей, постепенно. Это мнѣніе было принято.

Велись переговоры и съ представителями соціалистическихъ партій. Тѣ, какъ будто, шли на соглашеніе, но были противъ единоличной диктатуры и требовали созданія правительства изъ нѣсколькихъ лицъ, причемъ соглашались признать генерала Алексѣева однимъ изъ правителей съ тѣмъ, чтобы отъ со-

* Надо замѣтить, что о личности своего кандидата дѣятели «праваго центра» умалчивали, а, по нѣкоторымъ намекамъ, можно было предположить, что они не прочь видѣть на Россійскомъ престолѣ кого либо изъ германскихъ принцевъ.

циалистовъ его соправителемъ былъ Авксентьевъ или Чайковскій, а третьимъ — какое либо лицо по выбору «буржуазныхъ» партій.

Генераль Алексѣевъ поручилъ мнѣ повидать Савинкова, хотя и предупреждалъ, что отъ него не много узнаешь, а что наоборотъ онъ будетъ стараться вывѣдать, какъ можно больше; въ виду этого я постарался добиться свиданія съ нимъ. Долго это не удалось; мнѣ говорили, что Савинкову приходится очень тщательно скрывать свое пребываніе въ Москвѣ, такъ какъ большевики на него охотятся. Наконецъ, свиданіе состоялось въ квартирѣ одной еврейской семьи. Онъ разспрашивалъ меня о Добровольческой арміи, а самъ, въ довольно туманныхъ выраженіяхъ, говорилъ о подготовляемомъ имъ восстаніи въ рядѣ пунктовъ, охватывающихъ Москву съ сѣверо-востока, востока и юго-востока; говорилъ, что все, въ сущности, уже готово, что успѣхъ обеспеченъ и, послѣ успѣха на мѣстахъ, предполагается предпринять концентрическое наступленіе на Москву.

Черезъ нѣсколько дней послѣ этого «національный центръ» пожелалъ узнать мое мнѣніе о готовящемся выступлении Савинкова и стоитъ ли поддерживать это предпріятіе? Я отвѣтилъ, что затрудняюсь высказать свое мнѣніе: все дѣло не въ планѣ, а въ силахъ, которыми онъ располагаетъ, а обѣ нихъ-то мнѣ ничего и неизвѣстно. Мнѣ объѣщали, что начальникъ штаба Савинкова ознакомить меня со всѣми подробностями, но и тотъ говорилъ столь же неопределенно, а черезъ нѣсколько дней Савинковъ исчезъ изъ Москвы и произошло, окончившееся неудачей, восстаніе въ Ярославѣ.

Около этого времени я познакомился съ генераломъ Болдыревымъ. Онъ показался мнѣ дѣльнымъ человѣкомъ, и я убѣждалъ его признать главенство генераловъ Алексѣева и Деникина и работать вмѣстѣ для общаго дѣла. Генераль Болдыревъ отвѣтилъ, что не можетъ этого сдѣлать, такъ какъ связанъ съ партіей (меньшевиками). Я говорилъ о переговорахъ, которые ведутся между «національнымъ центромъ» и соціалистическими партіями, о возможности объединенія всѣхъ усилий, а то Добровольческая армія дѣйствуетъ сама по себѣ, они сами по себѣ и, наконецъ, Савинковъ ведетъ какую-то еще свою особую политику. На это онъ заявилъ, что соціалисты согласны дѣйствовать сообща, съ кѣмъ угодно, только не съ Савинковымъ, имени которого не могутъ равнодушно слышать. Отъ него я узналъ о движеніи, подготовляемомъ на Средней Волгѣ. Изъ его словъ можно было заключить, что тамъ собраны уже значительные силы.

Послѣ нѣсколькихъ свиданій генераль Болдыревъ спросилъ меня: не согласился ли бы я отправиться на Волгу и принять тамъ командованіе? Я отвѣтилъ, что, по исполненіи въ Москвѣ порученія, даннаго мнѣ генералами Алексѣевымъ и Деникинымъ, и пославъ имъ донесеніе, я могу принять командованіе отрядомъ съ тѣмъ, чтобы двинуться по направленію къ Царицыну и установить связь между силами, дѣйствующими на Волгѣ и Добровольческой арміей, что, какъ я думаю, не будетъ противорѣчить видамъ моихъ начальниковъ. Черезъ нѣсколько дней онъ опять задалъ мнѣ вопросъ, согласенъ ли яѣхать на Волгу? Я отвѣтилъ, что согласенъѣхать для выполненія той задачи, о которой говорилъ въ прошлый разъ.

«Видите ли», сказалъ онъ, «у насъ войскъ настоящихъ еще нѣть, а намѣчены начальники и штабы, которые должны принять на себя руководство, когда начнется восстаніе, но тамъ происходитъ какая-то ерунда и намъ пущенъ человѣкъ, который объединилъ бы все это. Согласны ли Вы принять

на себя эту роль?» Услыхавъ мой отказъ, онъ задалъ мнѣ неожиданный вопросъ — сколько я получаю въ мѣсяцъ? — 1000 рублей — «мы можемъ дать гораздо больше, хотите 2000 рублей?» Я отвѣтилъ, что дѣло не въ вознагражденіи, а просто я считаю предпріятіе не серьезнымъ, какъ начатое не съ того конца: желающіе разыгрывать роль начальниковъ и занимать штабные должности всегда найдутся — гораздо труднѣе найти бойцовъ. При томъ, какъ онъ считаетъ себя связаннымъ съ партіей, такъ и я считаю себя неразрывно связаннымъ съ Добровольческой арміей. Я соглашался ѿхать на Волгу для выполненія опредѣленной задачи, направленной на пользу этой арміи. Порвать же съ ней и поступить на службу партіи, которая неизвѣстно еще, какое положеніе займетъ относительно добровольцевъ, я не считаю себя вправѣ. Вскорѣ генералъ Болдыревъ покинулъ Москву и на востокѣ образовалось «демократическое» правительство, дѣйствовавшее тамъ до появленія адмирала Колчака.

VI

Попутно съ описанными переговорами съ политическими группами, я былъ занятъ и изысканіемъ средствъ для дальнѣйшаго существованія арміи, что собственно составляло главную цѣль моей командировки.

У московскихъ капиталистовъ я наталкивался на одинъ отвѣтъ: «у насть самихъ нѣть денегъ. Всѣ банки, въ которыхъ лежали наши капиталы, национализированы, и мы получаемъ только опредѣленныя суммы на прожитье». «Вотъ я продалъ два автомобиля и нѣсколько картинъ», говорилъ одинъ изъ нихъ, «на это и живу, а денегъ изъ банка взять не могу».

За то въ Москвѣ оказались французское и англійское консульство и французская военная миссія. Мнѣ не было поручено вести переговоры съ союзниками: намъ было извѣстно объ отѣздѣ миссій въ Вологду и предполагалось, что въ Москвѣ не осталось ихъ представителей. Однако, зная убѣжденія генераловъ Алексѣева и Деникина, я счелъ себя въ правѣ начать эти переговоры, разъ къ тому представлялась возможность, тѣмъ болѣе, что надежды на полученіе денегъ изъ русского источника было мало.

Англійский консулъ меня не принялъ, заявивъ, что, по условію, заключенному, будто бы, между союзниками, всѣ силы, дѣйствующія противъ большевиковъ въ Россіи, находятся въ вѣдѣніи Франціи. Со мной говорилъ только офицеръ, состоявшій при консульствѣ, записавшій всѣ сообщенія мной свѣдѣнія о Добровольческой арміи.

Французскій консулъ принялъ меня очень любезно и у насть съ нимъ начались переговоры. Я показалъ ему письма генераловъ Алексѣева и Деникина и объяснилъ, что въ нихъ не говорится о переговорахъ съ представителями союзниковъ, потому что командованіе Добровольческой арміи не знало о присутствіи такихъ въ Москвѣ, но изъ самаго текста этихъ писемъ, гдѣ говорится о непримиримой позиціи въ отношеніи немцевъ, видно, что такие переговоры вполнѣ соотвѣтствуютъ желаніямъ этого командованія. Консулъ обѣщалъ донести обо всемъ послу въ Вологду и испросить у него нужные кредиты, такъ какъ онъ не имѣетъ права самостоятельно распоряжаться столь крупными суммами, какія требуются для содержанія Добровольческой арміи.

Это навело меня на мысль, что союзники охотнѣе дадутъ деньги подъ поручительствомъ группы русскихъ капиталистовъ. Вѣдь представители московскихъ торгово-промышленныхъ круговъ прямо меѣ не отказывали, а только ссылались на невозможность извлечь деньги изъ банковъ — вотъ, думалъ я, французы и могутъ помочь имъ реализовать свои капиталы.

Надо войти и въ положеніе иностранцевъ: съ какой стати имъ давать деньги на русское дѣло, разъ русскіе люди не желаютъ жертвовать на него свои капиталы? Со своимъ проектомъ я обратился къ одному изъ денежныхъ людей, больше другихъ выражавшему сочувствіе Добровольческой арміи. Онъ сначала заявилъ, что французы никогда не согласятся на такую комбинацію. «Я поговорю съ консуломъ и, если онъ дастъ согласіе, то не возьметесь ли Вы собрать подписи капиталистовъ, на сочувствіе которыхъ можно разсчитывать?» — «Если консулъ согласится, то я, пожалуй, возьмусь за это дѣло; только онъ никогда не согласится».

Консулъ отнесся очень сочувственно къ моему проекту и выразилъ полную готовность содѣйствовать его осуществленію. Когда я сообщилъ объ этомъ моему капиталисту, онъ уклонился отъ составленія упомянутой группы, а вмѣсто того (пс его словамъ) отправился къ консулу и долго убѣждалъ его, что союзники должны поддержать Добровольческую армію.

Мнѣ говорили, что большимъ вліяніемъ въ торгово-промышленныхъ кругахъ пользуется А. В. Кривошеинъ, поэтому я и съ нимъ пробовалъ вести переговоры о субсидированіи арміи. Въ началѣ онъ рѣшительно заявилъ, что, безъ поддержки вѣмцевъ, считаетъ всякое предпріятіе, направленное противъ большевиковъ, обреченнымъ на неудачу. Послѣ нѣсколькихъ разговоровъ его германофильство, какъ будто, нѣсколько поколебалось, онъ обѣщалъ подумать, но, въ концѣ концовъ, я услышалъ отъ него стереотипный отвѣтъ: «у капиталистовъ совершенно нѣть денегъ, которыми они могли бы располагать, банки национализированы и т. д. Вамъ лично мы могли бы дать известную сумму. Это было бы совершенно справедливо — вѣдь не для собственного же удовольствія Выѣздите?»

Когда я отказался отъ этого странного предложенія (цѣль котораго для меня такъ и осталась загадкой), заявилъ, что генералъ Алексѣевъ отпустилъ мнѣ вполнѣ достаточную сумму для покрытія моихъ дорожныхъ расходовъ, А. В. очень сконфузился и пригласилъ меня на завтракъ. Завтракъ былъ отличный — я никакъ не ожидалъ, чтобы въ Москвѣ, въ то время, можно было такъ завтракать . . .

VII

Познакомился я и съ военными организациями, существовавшими въ то время въ Москвѣ. Нѣкоторые изъ нихъ получали деньги отъ нѣмцевъ, другія работали подъ руководствомъ Савинкова, который снабжалъ ихъ и деньгами (повидимому, получаемыми отъ французской военной миссіи). Всѣ эти организаціи производили впечатлѣніе чего-то не серьезнаго: велись списки, распределлялись роли на случай будущаго восстанія, но не замѣтно было особаго желанія перейти отъ словъ къ дѣлу. Особенно была развита страсть къ спискамъ: одна такая организация была ликвидирована большевиками, потому что, при случайному арестѣ одного изъ ея членовъ, нашли списокъ всѣхъ ея членовъ съ

подробными адресами и даже №№ телефоновъ! Что это было — глупость или провокациѣ?.. Подобныя организаціи существовали во многихъ городахъ, но мнѣ не извѣстно ни одного случая, чтобы какая нибудь изъ нихъ оказала существенную помощь Добровольческой армїи даже при подходѣ послѣдней къ району дѣйствія организаціи: всѣ эти заговорщики являлись, обыкновенно, на другой день по занятіи города къ генералу, командовавшему добровольцами, и говорили о своихъ подвигахъ, которыхъ никто не видѣлъ.

Здѣсь мнѣ пришлось впервые столкнуться съ однимъ изъ специфическихъ продуктовъ революціи — спеціалистами по организаціямъ, смотрѣвшими на это дѣло какъ на ремесло, дававшее хороший заработокъ. Не мало было ловкихъ молодыхъ людей, которые ухитрялись одновременно состоять въ организаціяхъ, преслѣдовавшихъ діаметрально противоположныя цѣли, и получать деньги и отъ иѣмцевъ, и отъ французовъ, а, такъ какъ многіе изъ нихъ въ то же время состояли на службѣ у большевиковъ, то, очевидно, они застраховали свою драгоцѣнную особу отъ всѣхъ возможныхъ случайностей. Говорить о какихъ либо убѣжденіяхъ здѣсь, очевидно, не приходится. Типъ этотъ съ теченіемъ времени получилъ очень широкое распространеніе, и приходится только удивляться, что всегда находились и до сихъ поръ находятся люди достаточно довѣрчивые, чтобы попасться на удочку. Наиболѣе зловредная часть такихъ субъектовъ комплектовала поперемѣни то че-ка, то нашу контрь-развѣдку,* губя дѣло Добровольческой армїи.

Дѣйствительно хорошиe, серьезные офицеры, разобравъ въ какую компанію они попали, тяготились ею и высказывали желаніеѣ хать въ Добровольческую армію. Помню группу въ 15 человѣкъ, которую я снабдилъ деньгами на проѣздъ. Они пробрались въ Новочеркасскъ и даже сдали въ штабъ армїи остатки той скромной суммы, которую я имъ выдалъ. Старшаго изъ нихъ (къ сожалѣнію, я забылъ фамилію этого доблестнаго офицера) я встрѣтилъ, впервые послѣ свиданія въ Москвѣ, уже въ Севастополѣ на костыляхъ, безъ ноги; самъ я былъ въ лучшемъ положеніи, такъ какъ только прихрамывалъ послѣ недавняго извлечения изъ ноги оболочки пули. Три года тому назадъ въ Москвѣ у насъ были другія мечты.

VIII

Черезъ двѣ недѣли послѣ прїѣзда въ Москву, я обо всемъ, что мнѣ удалось выяснить, отправилъ съ дочерью донесеніе ген. Алексѣеву. Она благополучно проѣхала старымъ путемъ черезъ Оршу и добралась до Новочеркасска. Къ этому времени мнѣ стало совершенно ясно, что добыть денегъ изъ русскаго источника не удастся, и я возложилъ всѣ свои надежды на переговоры съ представителями Франціи.

Во французской военной миссіи, выслушавъ меня, мнѣ задали вопросъ: почему я всегда на первое мѣсто выдвигаю ген. Алексѣева? Развѣ не лучше, чтобы во главѣ всего дѣла стоялъ человѣкъ болѣе молодой и энергичный, какъ, напримѣръ, ген. Деникинъ?

* Или составляли шайки разбойниковъ въ родѣ пресловутаго «ордена офицеровъ монархистовъ».

Я отвѣтилъ, что, фактически, всѣми военными операциими и руководить ген. Деникинъ, но имя ген. Алексѣева, помимо его огромной популярности, удобно въ томъ отношеніи, что не найдется ни одного русскаго генерала, который могъ бы серьезно оспаривать его авторитетъ и старшинство; тогда какъ считаться старшинствомъ съ ген. Деникинымъ — охотниковъ найдется очень много. Затѣмъ мнѣ сказали, что ген. Алексѣеву слѣдовало бы переѣхать на Волгу и оттуда руководить всѣмъ дѣломъ. Очевидно, что здѣсь сказывалось вліяніе Савинкова, а можетъ быть, и Болдырева. Я возразилъ, что, съ теченіемъ времени, когда дѣло разовьется, генералу, можетъ быть, придется переѣхать, но теперь, какъ это сдѣлать? Бросить дѣло, успѣшно начатое на югѣ, иѣхать въ полную неизвѣстность?

Или перевести на Волгу Добровольческую армію? Но мы знаемъ уже по опыту, что казачьи области представляютъ изъ себя прекрасную базу для военныхъ операций и, вмѣстѣ съ тѣмъ, отличный источникъ комплектованія арміи воинственными, обученными людьми — найдемъ-ли все это на Волгѣ? Наконецъ на югѣ имѣются огромные запасы продовольствія, которые важно не дать въ руки нѣмцевъ. Съ этими доводами, какъ будто, согласились и признали, что Добровольческая армія и ея руководители находятся именно тамъ, гдѣ имъ и слѣдуетъ быть.

При дальнѣйшихъ переговорахъ съ консуломъ я наткнулся на совершенно неожиданное препятствіе. Федоровъ и К°, узнавъ о моихъ переговорахъ, заявили мнѣ, что я не имѣю права вести самостоятельно эти переговоры, что они сами стараются получить средства отъ французовъ и что Добровольческая армія можетъ получить деньги только черезъ посредство ихъ организаціи. Я возразилъ, что не считаю ни себя, ни Добровольческую армію рѣшительно ничѣмъ не связанными съ ихъ организаціей, напомнилъ, что съ самого начала отказался вступить въ нее, а бывалъ на засѣданіяхъ только въ качествѣ представителя Добровольческой арміи. Я донесъ обѣ всемъ, что мнѣ стало извѣстно, ген. Алексѣеву, думаю, что онъ не откажется отъ совмѣстной работы, но, во всякомъ случаѣ, не согласится стать къ нимъ въ подчиненное положеніе. Въ виду этого я оставляю за собой полную свободу вести переговоры со всѣми, съ кѣмъ найду нужнымъ, не отдавая въ нихъ никому отчета.

Опасаясь, чтобы эти господа не испортили мнѣ дѣла у консула, я немедленно отправился къ нему, рассказалъ этотъ разговоръ и постарался объяснить ему, что Франція гораздо выгоднѣе давать средства непосредственно Добровольческой арміи, чѣмъ черезъ посредство какой либо политической организаціи, такъ какъ въ послѣднемъ случаѣ, несомнѣнно, часть денегъ пойдетъ не на армію, а на неизвѣстныя партійныя нужды. Консулъ вполнѣ согласился со мной и обѣщалъ вести переговоры непосредственно съ Добровольческой арміей черезъ меня или моего преемника въ Москвѣ, если бы я уѣхалъ до полученія отвѣта изъ посольства. До полученія этого отвѣта онъ предложилъ мнѣ взять теперь-же извѣстную сумму въ предѣлахъ тѣхъ средствъ, какими онъ можетъ распоряжаться самостоятельно, то-есть отъ 500 т. до 1 мил. рублей. Мнѣ нужны были деньги для отправки офицеровъ въ Добровольческую армію, а потому я принялъ это предложеніе и условился съ консуломъ, что онъ откроетъ мнѣ кредитъ въ 500 т., которыя я и буду брать по мѣрѣ надобности. Консулъ предлагалъ мнѣ разомъ всю сумму, но я отъ этого отказался, не желая рисковать потерей денегъ, въ случаѣ ареста или обыска, и взялъ только 50.000 р., изъ которыхъ и выдалъ сейчасъ-же 8 тысячъ 15-ти офицерамъ, о которыхъ упоминалъ выше.

IX

Такимъ образомъ переговоры съ французами были начаты, отвѣта отъ посла изъ Вологды нельзя было ожидать въ ближайшіе дни, а, по полученіи этого отвѣта, переговоры могли продолжаться и безъ моего личнаго участія, а потому я рѣшилъ не затягивать больше своего пребыванія въ Москвѣ и вернуться въ армію, тѣмъ болѣе, что много вопросовъ требовало моего личнаго доклада генераламъ Алексѣеву и Деникину, а меня лично, послѣ всего видѣнія въ Москвѣ, тянуло поскорѣе покончить съ непривычнымъ мнѣ «дипломатическимъ» порученіемъ и заняться своимъ прямымъ дѣломъ — борьбой съ оружиемъ въ рукахъ. Послѣ моего отѣзда, желательно было оставить въ Москвѣ постоянное представительство Добровольческой арміи, которое посыпало бы периодическія донесенія, а также вербовало бы офицеровъ для арміи и снабжало ихъ деньгами на проѣздъ. Мой выборъ остановился на покойномъ генералѣ А. В. Хостицкомъ *, котораго я зналъ за человѣка, хотя и нѣсколько легкомысленнаго, но порядочнаго и не запятнавшаго себя службой у большевиковъ. По своей предпріимчивой, авантюристической натурѣ, онъ казался мнѣ подходящимъ для роли, которая ему предстояла въ Москвѣ.

Другимъ представителемъ согласился быть другой мой знакомый, котораго я называть не буду — горячій патріотъ и человѣкъ высокой честности, который могъ оказать арміи большія услуги своими обширными знакомствами и связями въ самыхъ разнообразныхъ кругахъ московского общества. Его содѣйствіе въ значительной степени облегчило мнѣ выполненіе моего порученія. Я представилъ консулу своихъ замѣстителей и мы условились, что, въ случаѣ надобности въ деньгахъ, они, по израсходованію оставляемыхъ мною имъ 42 т. р., будутъ обращаться къ консулу черезъ одного французскаго подданнаго, который могъ бывать въ консульствѣ, не возбуждая никакихъ подозрѣній. Въ случаѣ полученія благопріятнаго отвѣта изъ посольства, я совѣтовалъ консулу прислать для окончательныхъ переговоровъ своего представителя прямо въ армію.

Такой представитель дѣйствительно прїѣхалъ вмѣстѣ съ Л., который изъ Москвы проѣхалъ въ Петроградъ и позже меня вернулся въ армію.

Наладивъ такимъ образомъ будущее представительство Добровольческой арміи въ Москвѣ, я сталъ хлопотать о выѣздѣ. Отъ большевиковъ, на основаніи удостовѣренія домового комитета, я, безъ всякихъ затрудненій, получилъ разрѣшеніе на выѣздъ. Въ то время такія разрѣшенія выдавались легко: былъ затрудненъ только вѣзь въ Москву. За то въ германскомъ посольствѣ я потерпѣлъ неудачу; здѣсь послѣ убийства графа Мирбаха стали очень осторожны. Я имѣлъ разрѣшеніе на обратный проѣздъ въ Могилевъ, выданное въ этомъ городѣ, но оно было дѣйствительно только на двѣ недѣли и уже просрочено. На мою бѣду польский комендантъ въ Могилевѣ на моемъ удостовѣреніи, изъ любезности, приписалъ, что я ёду по служебной надобности. Я этой прописки даже не замѣтилъ, но въ посольствѣ она показалась подозрительной и мнѣ рѣшительно отказали въ выдачѣ разрѣшенія на вѣзь въ оккупированныя области. Безъ такого разрѣшенія нечего было и думать ёхать прежнимъ путемъ черезъ Оршу, такъ какъ нѣмецкій контроль на этой станціи былъ очень строгій.

* Къ сожалѣнію этотъ выборъ оказался неудачнымъ и мнѣ, впослѣдствіи, пришлось выслушать упреки по этому поводу отъ генераловъ Алексѣева и Деникина — они не получили ни одного толковаго донесенія отъ ген. Хостицкаго.

По собраннымъ мною свѣдѣніямъ легче всего былъ проѣздъ черезъ Брянскъ-Гомель, и я рѣшилъѣхать по этому направлению безъ нѣмецкаго разрѣшенія, за пасшись письмомъ къ желѣзно-дорожному служащему одной изъ близкихъ къ границѣ станцій, который, какъ мнѣ говорили, провозилъ на дрезинѣ черезъ 20-ти верстную пограничную полосу, по которой поѣзда не ходили.

Хотя я отправился на вокзалъ заблаговременно, но засталъ уже огромный хвостъ, при чемъ №№ по порядку записывались каждому ожидающему въ очереди химическимъ карандашемъ на кисти руки.

Изъ разговоровъ выяснилось, что съ моимъ номеромъ нѣть никакой надежды получить билетъ, такъ какъ многіе ждутъ очереди уже нѣсколько дней. На мое счастье нашелся носильщикъ, который за скромное вознагражденіе добылъ мнѣ билетъ (если память мнѣ не измѣняетъ, онъ взялъ съ меня всего 10 р.). Переѣздъ по жел. дор. совершился безъ приключений. Желѣзнодорожникъ, къ которому у меня было письмо, заявилъ, что онъ дѣйствительно прежде провозилъ на дрезинѣ, но этотъ способъ пришлось оставить, такъ какъ красноармейцы его заподозрѣли и сломали ему нѣсколько дрезинъ. За то онъ помогъ мнѣ панять крестьянскую телѣгу.

Встрѣча съ красноармейцами была неизбѣжна, но, по ту сторону границы, въ этой мѣстности стояли и нѣмцы, и украинскіе гайдамаки. Послѣднихъ мой возница очень боялся (по его словамъ, это были настоящіе разбойники — гораздо хуже красноармейцевъ) и выбиралъ какія-то кружныя дороги, чтобы, вмѣсто нѣмецкаго поста, не угодить на украинскій. Впослѣдствіи, въ Гомель я видѣлъ пассажира, побывавшаго въ рукахъ гайдамаковъ и не только начисто ограбленного, но и избитаго ими, и мысленно поблагодарилъ своего проводника за предусмотрительность. На красноармейскомъ посту мало интересовались моими документами за то перерыли всѣ мои вещи и тщательно обыскали телѣгу — очевидно искали цѣнной контрабанды. Въ общемъ все обошлось благополучно, такъ какъ изъ моего скромнаго багажа одному изъ красноармейцевъ понравилась только гребенка: онъ долго въ нерѣшительности вертѣлъ ее въ рукахъ, потомъ молча сунулъ въ карманъ.

Начальникъ нѣмецкаго поста со всѣхъ сторонъ осмотрѣлъ мой русскій пропускъ и спросилъ: есть-ли у меня нѣмецкій? Я отвѣтилъ, что нѣть. Хотя я и говорю по нѣмецки, но по опыту знаю, что, въ такихъ случаяхъ, чѣмъ меньше разговаривать, тѣмъ лучше. Поэтому мы нѣкоторое время молча смотрѣли другъ на друга, наконецъ, онъ махнулъ рукой, и я поѣхалъ дальше. Дальнѣйшій мой путь лежалъ черезъ: Бахмачъ — Ворожбу — Харьковъ — Раздѣльную — Ростовъ — Новочеркасскъ. Прошелъ онъ безъ всякихъ приключений. Въ Харьковѣ я зашелъ къ графу Келлеру, котораго я всегда глубоко уважалъ и какъ воина, и какъ человѣка. Онъ сказалъ мнѣ, что почти не выходитъ на улицу, такъ какъ не переносить вида нѣмецкихъ касокъ. Я убѣждалъ егоѣхать къ намъ, соблазняя тѣмъ обширнымъ полемъ дѣятельности, которое открывается для такого кавалериста, какъ онъ*, но этотъ убѣжденный монархистъ (одинъ изъ немногихъ, извѣстныхъ мнѣ, у которыхъ слово никогда не расходилось съ

* Въ Добр. арміи, при наличіи многочисленной отличной конницы, до прїѣзда, осенью 1918 г., генерала барона Врангеля не было выдающихся кавалерійскихъ начальниковъ.

дѣломъ) заявилъ, что наша программа слишкомъ неопределена: не известно, кто мы — монархисты или республиканцы? Между тѣмъ народъ ждетъ Царя и пойдетъ за тѣмъ, кто обѣщаетъ вернуть его. «Но о какомъ Царѣ Вы говорите?» — «У насъ только одинъ законный Царь, которому мы присягали. Его отреченіе было вынужденнымъ!» — «Да живѣли онъ?» — «Все равно, живѣ его наслѣдникъ, а если и онъ погибъ, то порядокъ престолонаслѣдія опредѣленъ закономъ. Всегда можетъ быть только одинъ законный Царь». Я просилъ его, по крайней мѣрѣ, не отговаривать офицеровъ кавалеристовъ, среди которыхъ онъ пользовался большимъ авторитетомъ, отъ поступленія въ Добровольческую армию.

«Нѣть буду отговаривать: пусть подождутъ, когда настанетъ время провозгласить Царя, тогда мы все выступимъ».

Извѣстно, чѣмъ окончилась впослѣдствіи попытка графа Келлера поднять монархическое знамя. Какое разочарованіе долженъ былъ онъ испытать передъ смертью!

Въ Новочеркасскъ я прибылъ 2-го юля (старого стиля). Сдѣлавъ докладъ генералу Алексѣеву, я вмѣстѣ съ нимъ на автомобилѣ выѣхалъ въ Тихорѣцкую, гдѣ въ то время находился ген. Деникинъ со штабомъ арміи.

«Вотъ видите», встрѣтилъ меня Деникинъ, «я не только не хотѣлъ, чтобы Васъ повѣсили, а ждалъ вашего возвращенія и даже сохранилъ для Васъ вакантной дивизію, да еще какую дивизію! Первую!»

Такъ окончилось мое «дипломатическое» порученіе. Излагая пережитое, я старался избѣгать критики дѣятелей того времени (которая теперь легка), приводя, по возможности, ихъ подлинныя слова и изображая факты въ томъ видѣ, какъ они рисовались мнѣ тогда, чтобы дать понятіе о мысляхъ и чувствахъ добровольца 18-го года.

Оцѣнку и выводы представляю читателю.

Мурска-Собота 23 апрѣля 1922 года.
